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A XXI. század elejére az emberiség 
eljutott oda, hogy gyakorlatilag nem 
létezik a Földön olyan tevékenységi 

terület, amely kisebb vagy nagyobb mér-
tékben, közvetlenül vagy közvetve ne tá-
maszkodna a különféle globális műholdas 
rendszerekre. Az ipari infrastruktúrák és az 
egész földi technikai civilizáció védelme 
érdekében így nem elegendő a közvetle-
nül földi eredetű veszélyekre, kockázatok-
ra gondolnunk, hanem a közvetlenül vagy 
közvetve a világűrből származó káros hatá-
sokkal is számolnunk kell.

A Föld körüli térség állapota – a plazma-
környezet és a kozmikus sugárzási tér ösz-
szetétele, a földi magnetoszféra és a légkör 
állapota – jelentős mértékben függ a Nap 
időben erőteljesen változó, és sokszor meg-
jósolhatatlan aktivitásától. A Földről, ese-
tenként a sztratoszférában repülő ballonok 
és repülőgépek fedélzetéről végzett megfi-
gyelések, mérések mellett központi csilla-
gunkat számos napszonda és műhold vizs-
gálja a nap 24 órájában, hogy annak aktuá-
lis állapotáról minél részletesebb és valós 
idejű információ álljon rendelkezésünkre.

Meglehetősen összetett, mérési adatokon 
és csatolt matematikai modelleken alapuló 
előrejelző rendszerek szükségesek ahhoz, 
hogy a Napon megfigyelt változásokból a 
kutatók a Föld körüli térség rövidtávú vál-
tozásaira, valamint abból az űrbéli és a na-
gyobb földi infrastruktúrákra (nagyfeszült-
ségű elektromos hálózatokra, olaj-, illet-
ve gázvezeték-hálózatokra) gyakorolt hatá-
sokra következtethessenek. Ezen modellek 
validálásához, pontosításához elengedhetet-
lenek a Föld körüli térség különböző pont-
jaiban végzett folyamatos mérések. Ezek 
segítségével különféle elektronikai alkatré-
szek és egységek közvetlenül a világűrben 
történő, sugárzásállósági vizsgálatára is le-
hetőség nyílik. A Földön rendszerint csak 
adott energiájú protonokkal vagy nehezebb 
töltött részecskékkel lehet ilyen teszteket el-
végezni. Mivel nincs mód a valódi sugárzá-
si tér reprodukálására, így általában jelentős 
mérnöki tartalékokkal kell számolni.

Magyarország 2015-ben csatlakozott 
az Európai Űrügynökséghez (ESA), és az 
ESA önkéntes programjai közül elsőként 
az általános technológiafejlesztést segí-
tő programra (General Support Technology 

Programme, GSTP) iratkozott fel. Ennek 
keretében az MTA Energiatudományi Ku-
tatóközpont Űrdozimetriai Kutatócsoportja 
egy olyan műszer fejlesztésére vállalkozott 
(RadMag), amellyel a kozmikus sugárzási 
tér összetételének, spektrumának mérésé-
vel párhuzamosan a mágneses tér változá-
sait is nyomon lehet követni. További fon-
tos szempont volt, hogy a műszer a CubeSat 
nanoműhold-szabványnak megfelelő egy-
másfél egységnyi térfogatba és tömegbe be-
leférjen (egy CubeSat egység 10x10x10 cm3 
térfogatú és 1,33 kg tömegű), így a későb-

biekben CubeSatekből álló flottán és űridő-
járási célú nagyműholdakon is használható 
legyen. A demonstrációs repülésre egy ha-
zai, a C3S Kft. által fejlesztett három egysé-
ges CubeSat platform fedélzetén kerül majd 
sor várhatóan 2019 első felében. A műhold, 
illetve a küldetés a RADCUBE nevet kapta. 

A fejlesztés A/B1 fázisában (Study Phase) 
elvégeztük a RadMag komplex űridőjárá-
si mérőműszer méréstechnikai paramétere-
inek definiálását. Ezzel párhuzamosan el-
készült egy technológiai tanulmány, amely-
ben bemutattuk, hogy a műszer a definiált 
követelmények szerint és a három egységes 
CubeSat küldetés technikai határain belül 
reálisan megvalósítható. Egy nagy és egy 
kis érzékenységű szilícium detektoros tele-
szkóppal a beérkező protonok (1 MeV – 1 
GeV), elektronok (100 keV – 8 MeV) és 
nehezebb töltött részecskék (100 MeV/n – 
1 GeV/n) energiaspektrumát regisztráljuk, 
amivel párhuzamosan a sugárzás dózisát ap-
ró félvezető detektorokkal mérjük. A mág-
neses teret a tervek szerint háromtengelyű 
magnetométerek segítségével a műhold bel-

sejében, valamint a műhold testétől egy mé-
ter távolságban, egy nyitható árbóc végén 
vizsgáljuk. 2017 nyarán a fejlesztés a meg-
valósítási (B2/C/D/E/F) fázisba lépett, mely-
nek keretében elkezdődött a műszer tervei-
nek részletes kidolgozása.

A RADCUBE küldetés egy hosszabb táv-
ra szóló hazai tervnek, a CROSS (Cosmic 
Radiation mOnitoring Satellite System) rend-
szernek is része, melynek keretében a Föld 
körül különböző pályákon keringő, hason-
ló műszerezettségű műholdak konstellációja 
olyan, a sugárzási és a mágneses térre vonat-

kozó adatokat szolgáltatna, amelyekkel az ed-
diginél jóval pontosabban és hatékonyabban 
lenne biztosítható az űrbe feljuttatott eszkö-
zök és személyek biztonsága, valamint az űr-
időjárás-előrejelző számítások végzése.  

A fejlesztés A/B1 fázisa az ESA 
4000117620/16/NL/LF/as, a B2/C/D/
E/F fázisa az ESA 4000120860/17/
NL/GLC/as számú szerződés kereté-
ben valósul meg.
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